

参与国际救援行动、熟练操纵无人机拍摄事故现场、护卫重大活动 鹰城走出的小伙儿耿京乐 用青春绘就“火焰蓝”

□本报记者 杨元琪

哪有什么岁月静好,不过是在有人替你负重前行。和平年代里,消防员是我们身边最可爱的人,他们被誉为“最美逆行者”。耿京乐是从鹰城走出的消防救援指挥官,曾参加过2015年“8·12”天津港特大火灾爆炸事故救援并参与执行2014年APEC北京峰会、2015年9·3阅兵、2017年“一带一路”高峰论坛、党的十九大、中非论坛等重大活动安保任务。近日,顺利完成莫桑比克“伊代”飓风灾害国际救援任务的耿京乐平安归国,用青春诠释了“火焰蓝”的神圣职责。

到莫桑比克参与国际救援

“终于回家了,没想到第一次出国是参加救援行动。”4月10日晚,耿京乐在北京的住所与记者通话,接受了采访,言语间透露着几分疲惫。31岁的耿京乐小学和中学时代均在平顶山度过,父亲是我市的一位军转干部,受其影响,他从小就立下了参军报国的志向。

2011年,耿京乐从郑州大学毕业,毅然选择参军入伍,成为一名消防战士,现任北京市消防救援总队司令部参谋、中国救援队队员、消防救援二级指挥员。去年底,公安消防部队改革之前,耿京乐为武警上尉警衔,曾荣立个人二等功一次,获嘉奖五次。

今年4月4日,耿京乐执行完莫桑比克“伊代”飓风灾害国际救援任务平安归国。他告诉记者,在此次人道主义救援行动中,中国救援队的主要任务为水域救援、物资运送、医疗诊治、疫情消杀等,他与另外5名同事组成应急通信队,为救援行动提供

通信保障服务,是整个行动“中枢神经”系统的维护者。在莫桑比克的10天里,应急通信队成员通力合作,在公网瘫痪、环境恶劣的情况下,克服重重困难、艰难架设备,凭借过硬专业技能,结合受灾地区实际,圆满完成了通信保障任务。

“出了国才知道,中国人是非常受尊重的。”耿京乐说,在莫桑比克,中国救援队深得当地政府和群众的赞扬,这不仅是国家强大的象征,更是我们中国人乐善好施的反映。

无人机操作能手

2015年8月12日,天津港发生特大火灾爆炸事故,时任原北京市公安消防总队司令部信息通信处参谋的耿京乐接到上级命令后,于8月13日6时30分抵达事故现场,他所属的救援力量是北京总队第一批跨区域增援力量。

作为无人机教练兼操作员,耿京乐凭借自己丰富的操作经验和稳定的心理素质,克服现场种种不利因素,带领队员深入事故核心区148小时,第一时间为现场指挥部提供高清晰、全方位的影像资料,为救援分析研判提供了有力的技术支持、图像支撑和数据保障,圆满完成了指挥部交给的各项任务。在此次救援行动中,耿京乐还向中央电视台提供了第一手航拍视频资料。由于表现突出,此次救援行动之后,耿京乐被授予个人二等功。

当记者提及前段时间27名消防指战员在参与四川凉山木里县森林火灾救援中牺牲时,耿京乐沉默了片刻,语气变得严肃起来。“最受不了这种事了,这种痛苦是常人无法理解的。”耿京乐说,得知此事后,正在莫桑比



耿京乐在莫桑比克参与国际救援行动 耿京乐本人供图

执行任务的中国救援队成员都沉浸在悲痛之中。他独自站在海边,面向遥远的祖国沉默许久。

“痛心!”这是4月1日耿京乐微信朋友圈里发的一条状态。翌日,他的朋友圈里出现了一张海边落日的照片,配文只有一句话——“应该是祖国的方向!”。

舍小家为大家

耿京乐的女儿今年一岁多,由于他与妻子工作繁忙,多数时间女儿都留在平顶山老家由父母照看。“没办法,实在太忙了。

老家的朋友总问我放假不回来。他们不知道,越是放假,我们越忙。”耿京乐说,除了参与事故救援,为各种重大活动或庆典提供安保服务也是他和同事的重要职责,这才是最“拴人”的活儿,得坚守一线岗位,来不得一丝马虎。

“看到别人都能照顾父母和妻儿,我真的很羡慕。”耿京乐说,作为家中的独子,他很想守在家人身边,照顾日渐年迈的父母,看着孩子一天天长大,无奈职责在身,只能有所舍弃。

今年25岁的许诺是耿京乐带过的消防战士,江西南昌人,2016年退役。2017年3月16日

晚,南昌市老福山立交桥发生3车相撞事故,许诺与其他群众携手,及时从燃烧的汽车中救出3名伤者,为此荣获第六届全国道德模范提名。“在部队时,耿队就像大哥哥一样照顾我,遇到任务总是冲锋在前。与他一起行动,我浑身是劲。若有战,召必回!”许诺说,前段时间他经常与在莫桑比克参加救援的耿京乐视频通话,畅谈曾经在一起的日子,尤其是与耿京乐并肩战斗的场景,回忆起来仍历历在目。“希望耿队能替我完成未尽的使命,为人民作出更大的贡献。也希望他的家庭美满幸福。”许诺说。

小蝌蚪当宠物卖一元一袋

专家:属保护动物,易携带致病菌、寄生虫



市区一小附近的商店,小蝌蚪被装在塑料盒里售卖。
本报记者 禹舸 摄

□记者 牛超/文 禹舸/图

本报讯 近日,记者路经市区一小门口,发现有人竟公然将小蝌蚪当作“宠物”叫卖,而且生意还不错。

4月10日中午11时许,记者路经启蒙路中段光明路小学西侧一学习用品店。店门口的摊位上除了摆着学习用品、玩具、蚕、桑叶外,竟然还有小蝌蚪。这些蝌蚪被装在一个个巴掌大小的透明塑料袋内,每袋四五只。仔细观察,有的小蝌蚪已长出了两只细小的后腿。

正是放学时分,不少家长上前询问价格。

“1元1袋。”店主说。
“小时候学《小蝌蚪找妈妈》,说蝌蚪是青蛙的幼体,是益虫,这

样售卖,合适吗?”一位家长问。

“正好可以让孩子观察一下小蝌蚪成长的过程,长大了再放了。”店主答。

“能养活吗?”
“好养,只要勤换水,有适宜的温度就行。”店主说。

体育路小学附近一商店也有售卖小蝌蚪的。不过,十来只蝌蚪装在一个透明的塑料盒里,“就剩这一盒了,5块钱。”店主说。记者注意到,其中一只已死亡。

“这么多小蝌蚪被抓起来,等到了夏天,青蛙就少了。青蛙少了,害虫就没有了天敌,到时候虫子就多了。”一位姓吴的学生家长建议市民不要买这些小蝌蚪,“没有买卖就没有杀害。”

昨天,记者就此事分别咨询了市林业局野生动植物保护和

市森林公安局有关人士。据介绍,青蛙有好多种,有的属于国家二级保护动物,有的属于国家“三有”(有益、有经济价值、有科研价值)保护动物。人们平时常见的青蛙属于黑斑蛙,系国家“三有”保护动物。但不论哪种青蛙,都属于保护动物。蝌蚪是青蛙的幼体,如果蝌蚪减少,会使食物链受到影响甚至中断,威胁到其他野生动物。另外,蝌蚪当宠物也不科学,作为蛙类两栖动物的幼体,蝌蚪生命脆弱,如果当宠物饲养,因温度、水质等生存环境改变,一般很快就会死亡。

市林业局野生动植物保护科的工作人员还表示,野生蝌蚪一般身上都会携带致病菌、寄生虫,接触过容易损害人的身体健康。